

# 十八大以来风清气正的党内政治生态的形成与发展

卢艳香 王春玺

**[摘要]** 党的十八大以来，党中央狠抓党内政治生态建设，坚持综合施策、协同推进，风清气正的党内政治生态不断形成和发展：全党的团结统一达到全新高度，富有创造活力的组织生态进一步发展；以党的自我革命精神正风肃纪反腐，清正廉洁的反腐生态逐步形成；突出政治标准选人用人，形成了鼓励干部担当、任人唯贤的用人生态；注重文化底蕴的滋养，形成和发展积极健康的政治文化生态。在新征程上，要以自我革命精神推进党内政治生态建设；要深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的政治建设重要指示精神，通过创新党内政治生态评价机制、把巡视监督与净化党内政治生态相结合、实行政治问责制等方式，形成良性互动的“党内政治生态链”，以进一步巩固发展风清气正的党内政治生态。

**[关键词]** 党内政治生态；组织生态；反腐生态；用人生态；政治文化生态

**[中图分类号]** D26      **[文章编号]** 1002-3054(2022)12-0004-09

**[文献标识码]** A      **[DOI]** 10.13262/j.bjsshkxy.bjshkx.221201

## 一、引言

党内政治生态是指党组织和党员生存发展的环境、氛围、风气、习惯等综合状态，是政治制度、政治文化、政治生活等要素相互作用的结果<sup>[1]</sup>。党的十八大以来，全面从严治党取得了开创性成就，党内政治生态建设成效显著。党的十九大报告明确指出，党内政治生态“明显好转”。2018年，习近平总书记在十九届中央纪委二次全会上发表重要讲话，提出了“实现党内政

治生态根本好转”<sup>[2]</sup>的任务。党的二十大报告明确指出“风清气正的党内政治生态不断形成和发展”<sup>[3]</sup>。

党内良好政治生态是如何形成和发展的？从总体上看，这是党中央坚持综合施策、协同推进的结果。具体而言，这既是深入推进全面从严治党所形成的合力，也是党中央不断加强党内政治生态建设的结果。2019年发布的《中共中央关于加强党的政治建设的意见》对加强党的政治建设作出重大部署。全面净化党内政治生态是一个系统工程，党中央采取的一系列

**[收稿日期]** 2022-10-20

**[作者简介]** 卢艳香(1980—)，女，山东莒南人，青海大学马克思主义学院教授；王春玺(1969—)，男，湖北枝江人，北京航空航天大学马克思主义学院教授，博士研究生导师，青海大学“昆仑英才计划”领军人才。

**[基金项目]** 北京市社会科学基金重大项目(19ZDA06)——习近平总书记关于加强党的政治建设的重要论述研究。

开创性举措，在党内形成了四个方面的良好生态<sup>①</sup>：从党组织权力结构的角度上看，正确处理党内权力关系等各种党内关系，形成团结统一的“组织生态”；从权力运行的角度上看，加强对权力的监督制约、反对权力腐败，形成清正廉洁的“反腐生态”；从权力产生的角度上看，突出政治标准选人用人，形成任人唯贤的“用人生态”；从党内政治文化的角度上看，厚植涵养党内良好政治生态的土壤，形成积极健康的“政治文化生态”。总之，“组织生态”“反腐生态”“用人生态”“政治文化生态”之间具有内在的逻辑联系，分别对应着权力结构、权力运行、权力产生及保障权力运行的制度背后深层次的政治文化，它们共同促进了党内良好政治生态的形成和发展。

## 二、全党的团结统一达到全新高度，富有创造活力的组织生态进一步发展

党的团结和统一，既是党的生命，也是党的政治生态建设在组织上的重要目标。党的十八大以来，党中央将党的政治建设作为根本性建设，纳入党的建设总体布局，以党的政治建设统领党的建设各项工作，使全党在政治上、思想上、组织上的团结统一达到全新的高度。正如党的第三个历史决议所指出的那样，“全党思想上更加统一、政治上更加团结、行动上更加一致”<sup>[4]</sup>。

### （一）党中央权威和集中统一领导得到有力保证

在党组织内部的权力结构关系上，党在十八大以后对民主集中制的创造性运用就是明确提出了“两个维护”。党的十九届六中全会明确提出“两个确立”，为实现全党在组织上、思想上的统一提供了政治保障。党的十八大以来，党和国家事业取得的一系列历史性成就最根本的原因就在于“两个维护”，“最根本的原因在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领

航，在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引”<sup>[5]</sup>。为捍卫“两个维护”、做到“两个维护”，党中央既从思想上在全党开展“四个意识”学习教育活动，又从制度上建立健全“两个维护”保障机制。

首先，以党章为根本依据建立和完善捍卫“两个维护”、做到“两个维护”的制度机制。政治纪律是“维护党的团结统一的根本保证”<sup>[6]</sup>。党中央将做到“两个维护”作为首要的政治纪律和最高政治原则，制定了《中共中央政治局关于加强和维护党中央集中统一领导的若干规定》《中国共产党重大事项请示报告条例》、中央政治局全体同志每年向党中央和总书记书面述职等制度，不断完善中央委员会工作条例等党的组织制度，形成了上下贯通、执行有力的严密组织制度体系。这些党内法规制度有效规范了党内权力关系，保证了全党服从中央。

其次，在实践中加强对以“两个维护”为核心的政治纪律执行情况的监督问责。“七个有之”的重要方面就是“山头主义和宗派主义作祟，大搞非组织活动，破坏党的集中统一”<sup>[6]</sup>。因此，党中央强调要坚持民主集中制，严明党的政治纪律和政治规矩，强调坚持“五个必须”。《中国共产党纪律处分条例》明确规定，“在党内搞团团伙伙、结党营私、拉帮结派、培植个人势力等非组织活动”，“导致本地区、本部门、本单位政治生态恶化的，给予留党察看或者开除党籍处分”<sup>[7]</sup>。强化政治监督，深化政治巡视。《中共中央关于加强党的政治建设的意见》明确提出“完善党中央重大决策部署和习近平总书记重要指示批示贯彻落实的督查问责机制。”<sup>[8]</sup>严格整治“七个有之”“有令不行，有禁不止”等破坏党的团结统一问题，以确保全党同党中央保持高度一致。

总之，上述重大开创性举措使“两个维护”深入党心军心民心，有力地维护了党中央权威和集中统一领导，极大地增强了全党的团结统一。<sup>[9]</sup>

## （二）党内团结民主生动活泼的政治局面巩固发展

党的十八届六中全会提出，新形势下加强和规范党内政治生活，努力在全党形成毛泽东同志提出的“六有”政治局面。这也是党内政治生态建设的目标。它赋予党的团结统一更加丰富的内涵：既有集中、纪律、统一意志，也有民主、自由、个人积极性的发挥。党中央着力提高党内政治生活质量，正确处理党内关系，加强理想信念教育，“六有”政治局面进一步巩固发展。

党内政治生活展现全新气象。严肃认真的党内政治生活是“解决党内矛盾和问题的‘金钥匙’”<sup>[10]</sup>，是保证党的团结统一的重要法宝。严肃党内生活，最根本的是要认真执行党的民主集中制。<sup>[11]</sup>党的十八届六中全会审议通过了《关于新形势下党内政治生活的若干准则》，要求党员开展严格的党内政治生活，不断增强党内政治生活政治性、时代性、原则性、战斗性，使党内政治生活更加积极健康。

全党高度的团结统一更加巩固。增强党内政治生活的原则性，要求我们“坚持按民主集中制原则处理党内组织和组织、组织和个人、同志和同志、集体领导和个人分工负责等重要关系，发扬党内民主、增进党内和谐，实行正确集中、维护党的团结统一”<sup>[12]</sup>。党的十八大以来，党中央坚持按照民主集中制原则来正确规范党内关系、解决党内矛盾和问题，党内上下关系、人际关系更加团结和谐、纯洁健康，全党更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围。“马克思主义信仰、共产主义远大理想、中国特色社会主义共同理想，是中国共产党人的精神支柱和政治灵魂，也是保持党的团结统一的思想基础。”<sup>[13]</sup>党中央坚持理论武装，巩固了全党团结奋斗的共同思想基础，全党同志“四个自信”更加坚定。

全党的创造活力显著增强。充分发扬党内民主，极大地调动了全党的积极性和创造性。党的十八大以来，充分发挥民主集中制的制度

优势，“在中央统一领导下，充分发挥地方主动性和积极性”<sup>[14]</sup>。中央和地方两个积极性的充分发挥，使全党的创造性及活力竞相迸发。党中央还建立和完善了以民主集中制为核心的党内民主制度体系，包括完善党内选举制度、党的代表大会制度等，党内民主氛围日渐浓厚；各级党委议事决策制度和程序不断完善，有力避免了党委“一把手”独断专行的问题。

## 三、以党的自我革命精神正风肃纪反腐，清正廉洁的反腐生态逐渐形成

党内存在的一些不正之风是顽瘴痼疾，常常禁而不绝；腐败是社会的毒瘤，短期内难于根除。党的十八大以来，党中央“以自我革命的锐气祛病疗伤，激浊扬清，持续正风反腐肃纪”<sup>[15]</sup>，“党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力不断增强”<sup>[16]</sup>。可以说，党中央采取的反腐倡廉重大举措及其取得的显著成效深得党心民心。

### （一）以“四风”问题为突破口，党风政风和社会风气焕然一新

全面净化党内政治生态必须从人民群众反映强烈的作风问题抓起。党的十八大以来，党中央狠抓党的作风建设，大致经历了改进工作作风、集中解决“四风”问题、全面纯洁党的作风三个阶段。

第一阶段，以落实“中央八项规定”为重要抓手，改进工作作风。作风问题的核心是党同人民群众的关系问题。2012年12月4日，中共中央政治局审议通过《十八届中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定》，即“中央八项规定”。在实践中，坚决落实“中央八项规定”精神，以严明的纪律整饬作风，这深刻改变了党内政治生态，近年来违反中央八项规定精神的问题增量不断减少，工作作风得到明显改进。

第二阶段，开展党的群众路线教育实践活

动，集中解决“四风”问题。为什么要聚焦在“四风”上呢？“因为这‘四风’是违背我们党的性质和宗旨的”<sup>[17]</sup>。2013年6月以来，党中央在全党开展群众路线教育实践活动，其主要任务聚焦作风建设，“集中解决形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风这‘四风’问题”<sup>[17]</sup>。党中央“持续深化纠治‘四风’，重点纠治形式主义、官僚主义，坚决破除特权思想和特权行为”<sup>[3]</sup>。2014年，中共中央办公厅印发了《关于深化“四风”整治、巩固和拓展党的群众路线教育实践活动成果的指导意见》，将“四风”整治推向深入。

第三阶段，从“治本”的角度，全面纯洁党的作风。2014年10月，习近平总书记指出，“要从解决‘四风’问题延伸开去，努力改进思想作风、工作作风、领导作风、干部生活作风，努力改进学风、文风、会风，加强治本工作”<sup>[18]</sup>，使党员干部不敢、不能、不想沾染歪风邪气，使党的作风全面纯洁起来。在改进作风的同时，还大力弘扬党的优良作风。2015年开展的“三严三实”专题教育把作风建设引向深入，“实”的作风蔚然成风。2019年开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育的目的，就是要求全党牢记党的宗旨和使命。

此外，党中央还采取各种措施与歪风邪气作坚决斗争，“狠刹公款送礼、公款吃喝、公款旅游、奢侈浪费等不正之风”<sup>[19]</sup>；狠刹权权交易、权钱交易、权色交易等不正之风；狠刹任人唯亲等选人用人上的不正之风。总之，上述重大开创性举措刹住了一些过去被认为不可能刹住的歪风，形成了一个正气弘扬、歪风邪气没有市场的政治生态。国家统计局2019年的数据显示：“97.3%的受调查对象对党风、政风和社会风气好转表示满意。”<sup>[20]</sup>

## （二）通过标本兼治反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固

反腐败是最彻底的自我革命。<sup>[3]</sup>为了清除权力腐败这一政治生态最致命的“污染源”和最大毒瘤，党的十八大以来，党中央开展了史无前

例的反腐败斗争，坚持严厉惩治、规范权力、教育引导三管齐下、协调联动，创建了反腐败斗争的全新格局。“党坚持不敢腐、不能腐、不想腐一体推进，惩治震慑、制度约束、提高觉悟一体发力”<sup>[21]</sup>。

首先，持续强化“不敢腐”的惩治和威慑。坚持重遏制、强高压、长震慑，坚定不移地“打虎”“拍蝇”“猎狐”。其中，“打虎”的力度前所未有。从党的十八大到党的十九大，经党中央批准立案审查的“十八届中央委员、候补委员43人”<sup>[22]</sup>。党的十九大以后，反腐实现了从注重“惩治”向“惩防结合”的转变，更加注重预防腐败。抓早抓小、防微杜渐，实现由“惩治极少数”向将纪律挺在前面“管住大多数”的转变。党的十八大以来，截至2022年4月底，全国纪检监察机关运用“四种形态”批评教育帮助和处理了1134.4万人次。其中，运用第一种形态、第二种形态批评教育帮助和处理人数占比为90.7%<sup>[23]</sup>，使“严重违纪涉嫌违法立案审查的成为极少数”<sup>[24]</sup>，起到了预防腐败的作用。

其次，持续扎牢“不能腐”的制度笼子。腐败的本质是权力出轨、越轨。党中央深入推进制度反腐，建立和完善了对权力运行的制约、监督和问责机制，大大压缩了消极腐败现象的生存空间和滋生土壤。一是创新权力监督体制，推动设立集中统一、权威高效的国家、省、市、县四级监察委员会，形成对公职人员监察全面覆盖的监督合力。二是党中央修订《中国共产党巡视工作条例》，充分发挥巡视监督的利剑作用，强化巡视的震慑遏制效果。三是从破解“一把手”监督难题入手，建立对“一把手”行使权力的监督与问责机制。2021年，《中共中央关于加强对“一把手”和领导班子监督的意见》公开发布。

最后，从根本上构筑“不想腐”的思想觉悟。一是依靠马克思主义信仰的力量自觉抵御腐败的侵蚀。如果没有理想信念这一共产党人精神上的“钙”，“就必然导致政治上变质、经济上贪婪、

道德上堕落、生活上腐化”<sup>[25]</sup>。坚持不懈地强化理论武装，引导党员干部从思想上正本清源、固本培元。二是引导党员干部解决好世界观、人生观、价值观这个“总开关”问题，时刻牢记党的宗旨，树立正确的权力观、政绩观。三是党员干部加强自我修养。按照《中国共产党廉洁自律准则》的要求严格自律，筑牢道德防线，守住做人做事底线，培育良好家风，自觉做廉洁自律、廉洁用权、廉洁齐家的模范。

#### 四、突出政治标准选人用人，形成鼓励干部担当的任人唯贤用人生态

人类政治的两大基本问题是权力的产生与权力的控制。<sup>[26]</sup>吏治清明，党内政治生态就风清气正，而选人用人中的吏治腐败会从权力授予的源头上对党内政治生态造成严重破坏。选人用人是政治生态的风向标。党的十八大以来，“用一贤人则群贤毕至，见贤思齐就蔚然成风”<sup>[27]</sup>，选人用人风气明显好转。

##### （一）树立以德为先、任人唯贤的用人导向

坚持“德才兼备、以德为先、任人唯贤”的原则选拔任用领导干部，确立“信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁”<sup>[28]</sup>的新时代好干部标准。全面考察党政领导职务拟任人选的德、能、勤、绩、廉。改进干部推荐考察方式，坚持“凡提四必”，坚决纠正选人用人上的“四唯”问题。<sup>[29]</sup>党的十八大以来，党中央坚持激浊扬清，“扬清，关键是要扬选人用人之清，落实好干部标准”<sup>[30]</sup>；激浊，就是铲除腐败（尤其是权力腐败）这个最致命的“污染源”。其中，“圈子腐败”是权力腐败的突出表现，“不进圈子就进不了班子”一度成为选人用人的潜规则，这就严重扭曲了用人导向，严重损害了选人用人的公信力。党中央大力整治选人用人上的不正之风，坚决反对“任人唯亲、任人唯利、任人唯圈”等潜规则，严厉惩处了任人唯亲、任人唯圈以及拉票贿选、跑官要官、买官卖官等行为，对

“带病提拔”的干部实行倒查，坚决纠正“劣币驱逐良币”的逆淘汰现象，强化了正向淘汰，使用人风气更加清朗。

坚持把政治标准放在选人用人的第一位，因为“政治上有问题的人，能力越强、职位越高，危害就越大”<sup>[31]</sup>。习近平总书记还明确提出了判断领导干部政治素质高低的政治标准：“主要看是否树立‘四个意识’、坚定‘四个自信’，是否坚决维护党中央权威和集中统一领导，是否全面贯彻执行党的理论和路线方针政策，是否积极贯彻落实党中央重大决策部署，是否忠诚干净担当。”<sup>[6]</sup>强化政治把关，对政治上不过关的干部一票否决，对政治标准把关不严的领导干部严肃处理；对政治上过得硬、靠得住、政治能力强的干部提拔重用。这就树立了党内良好政治生态的“风向标”。

##### （二）干部敢担当、善作为的“干事生态”逐步形成

敢于担当是选人用人的主要政治标准。2018年5月，中共中央办公厅印发了《关于进一步激励广大干部新时代新担当新作为的意见》，明确提出“三个区分开来”，为那些敢于担当、敢于大胆创新的干部“撑腰”“打气”。同时，健全容错纠错机制，从制度上为那些作风正派又敢作敢为的领导干部提供保护。在全党树立重担当的鲜明用人导向，“把敢不敢扛事、愿不愿做事、能不能干事”作为干部奖惩升降的重要标准。党的十八大以来，各级党委果断调整了那些消极慵懒、“为官不为”的干部，大胆任用了一批敢于担当、善于作为、政绩十分突出的干部，崇尚实干担当的正向激励体系逐步形成和发展。

完善干部选拔任用的监督问责机制，对为官不为的干部进行问责。在干部选拔任用中强化党组织的领导和把关作用。当然，这种“把关”应该是党委的集体“把关”，而不只是党委“一把手”“把关”。但在实际的政治生活中，在干部选拔任用的提名、推荐、考察、会议讨论等环节，

党委“一把手”常常起着关键作用。为此，中共中央印发了《关于加强干部选拔任用工作监督的意见》《干部选拔任用工作监督检查和责任追究办法》，以加强对分析研判和动议、民主推荐、考察、讨论决定、任职等选人用人全过程的监督。以分析研判和动议环节为例，为了遏制“一把手”的用人专断现象，各地健全和完善了“五人小组”，完善了对干部“动议”的内部酝酿和协商程序。<sup>[32]</sup>在干部的提名、考察、讨论决定等每一个环节都建立了责任制，“做到谁提名谁负责，谁考察谁负责，谁主持会议讨论决定谁负责”<sup>[33]</sup>。2019年印发的《党政领导干部选拔任用工作条例》将“十不准”<sup>[34]</sup>作为干部选拔任用不可逾越的“高压线”。同时，对用人失察失误造成严重后果的领导干部进行政治问责和终身追责。

总之，上述重大开创性举措从根本上扭转了选人用人中的不正之风，全面净化了用人生态。党的十八大以来，一大批忠诚干净、有担当的高素质干部走上领导岗位，成为党和国家事业取得历史性成就的重要组织保证。

## 五、注重文化底蕴的滋养，形成和发展积极健康的政治文化生态

习近平总书记指出“我们的党内政治文化，是以马克思主义为指导、以中华优秀传统文化为基础、以革命文化为源头、以社会主义先进文化为主体、充分体现中国共产党党性的文化。”<sup>[35]</sup>党中央将加强党内政治文化建设作为全面净化政治生态的治本之举。

### （一）党内政治文化生态建设要始终坚持以马克思主义为指导

始终坚持以马克思主义为指导是中国共产党政治文化的标志性特征。马克思主义是党内政治文化之“魂”。习近平总书记指出“对马克思主义的信仰，对社会主义和共产主义的信念，是共产党人的政治灵魂，是共产党人经受

住任何考验的精神支柱。”<sup>[36]</sup>党的十八大以来，党中央坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党，毫不放松地加强党性教育，先后开展了党的群众路线教育实践活动等党内集中学习教育，引导党员干部“从思想上正本清源、固本培元，筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵”<sup>[37]</sup>。

### （二）党内政治文化生态建设的重点是弘扬社会主义先进文化等

在中华优秀传统文化、革命文化的熏陶中，党员干部不断提升人文素质和精神境界。正所谓“官吏之忠，在于正己安人、率先垂范”<sup>[38]</sup>。传承和弘扬中国传统官德思想中的有益成分，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，培育党员干部的政治气节和风骨。发扬革命文化，大力弘扬革命精神。中国共产党人的精神谱系“集中体现了党的坚定信念、根本宗旨、优良作风，凝聚着中国共产党人艰苦奋斗、牺牲奉献、开拓进取的伟大品格”<sup>[39]</sup>。教育党员干部“要正确处理公和私、义和利、是和非、正和邪、苦和乐的关系”<sup>[40]</sup>，提高政治觉悟。

大力弘扬社会主义先进文化。核心价值观是“决定文化性质和方向的最深层次要素”<sup>[41]</sup>。社会主义核心价值观是社会主义先进文化的价值追求。一方面，深入推进社会主义核心价值观的宣传教育，党员干部带头传播和践行社会主义核心价值观并以之凝神聚气。另一方面，党员干部弘扬和践行共产党人的价值观。习近平总书记指出“要注重加强党内政治文化建设，倡导和弘扬忠诚老实、光明坦荡、公道正派、实事求是、艰苦奋斗、清正廉洁等价值观。”<sup>[42]</sup>

### （三）处理好“破”与“立”、党内法规制度与政治文化的关系

党中央坚持立破并举。在培育积极健康的党内政治文化的同时，坚决抵制庸俗腐朽政治文化的影响。这种消极影响最典型的体现就是，一些党员干部由于价值观不敌封建主义和资本主义腐朽庸俗文化的侵袭而形成“权力依附”“利益依

附”<sup>[42]</sup>。习近平总书记明确指出“旗帜鲜明抵制和反对关系学、厚黑学、官场术、‘潜规则’等庸俗腐朽的政治文化，不断培厚良好政治生态的土壤。”<sup>[43]</sup>“坚决防止和反对个人主义、分散主义、自由主义、本位主义、好人主义，坚决防止和反对宗派主义、圈子文化、码头文化，坚决反对搞两面派、做两面人。”<sup>[44]</sup>

正确处理党内法规制度与党内政治文化的关系。党内政治文化建设走向成熟稳定的重要标志就是“将无形的党内政治文化转化为有型的制度约束，将党内政治文化的精神内核转化为党员的信仰习惯和行为要求”<sup>[45]</sup>。例如，中共中央印发的《中国共产党廉洁自律准则》就将廉洁自律这一价值要求倡导固定下来，成为党员干部从政必备的“准则”和规矩。只要党员干部严格遵守党内法规制度等明规则，“潜规则”等庸俗腐朽的政治文化在党内就会失去土壤、失去市场。对此，习近平总书记指出“破除潜规则，根本之策是强化明规则，以正压邪。”<sup>[46]</sup>

## 六、结语

党的十八大以来，党内政治生态建设取得了重要成就，为实现党的第二个百年奋斗目标营造了良好的政治环境。当然，全面净化党内政治生态是一个动态过程，决不能有松劲歇脚、疲劳厌战的情绪。实现党内政治生态的“根本好转”需

要全党上下持续不懈的努力。习近平总书记指出“净化党内政治生态虽然已经有了‘起势’，但还没有形成‘定势’；许多方面已经取得了‘优势’，但还没有达到‘胜势’。”<sup>[47]</sup>党的二十大报告进一步提出了“持续净化党内政治生态”的新要求。在新征程上，要深入贯彻习近平总书记关于加强党的政治建设重要指示精神，以党的自我革命精神加强党内政治生态建设，将其作为一项系统工程来抓，通过创新党内政治生态评价机制、巡视监督制度、政治问责制度，建立起良性互动的“党内政治生态链”，进一步巩固发展风清气正的党内政治生态。第一，构建党内政治生态评价机制，探索实行党员领导干部党内政治生态责任制。要将良好党内政治生态作为党员领导干部的重要政绩，作为其提拔任用的重要标准。第二，充分发挥巡视利剑的作用，“把巡视巡察与净化政治生态相结合”<sup>[48]</sup>，在巡视监督中开展党内政治生态分析研判，发现突出问题。第三，实施严格的政治问责工作。如果地方和单位的政治生态严重恶化，甚至出现了系统性、塌方式的腐败等情况，就要对相关党员领导干部进行政治问责和严厉的纪律处分。第四，严格执行民主集中制，创造良好的党内民主氛围，否则，“党内正常政治生活就开展不起来，批评与自我批评这个锐利的武器也发挥不了多大作用”。<sup>[49]</sup>

## 注释：

- ① 党内政治生态主要包括5个方面：组织生态、反腐生态、用人生态、创新生态、干事生态。参见：何毅亭. 党内政治生态也要山清水秀——学习习近平

总书记关于净化政治生态的重要思想 [N]. 学习时报，2016-07-14.

## 参考文献：

- [1] 林婷. 中国共产党百年党内政治生态建设的历史经验 [J]. 马克思主义研究, 2022( 2) : 41-54.

- [2] 习近平谈治国理政(第3卷) [M]. 外文出版社, 2020: 504.

- [3] 习近平. 高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告 [N]. 人民日报, 2022-10-26.
- [4] 中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议 [M]. 人民出版社, 2021: 29.
- [5] 弘扬伟大建党精神坚持党的百年奋斗历史经验 增加历史自信增进团结统一增强斗争精神 [N]. 人民日报, 2021-12-29.
- [6] 同[2], 第 506 页。
- [7] 中共中央党史和文献研究院编. 十九大以来重要文献选编(上) [M]. 中央文献出版社, 2019: 598.
- [8] 同[7], 第 798 页。
- [9] 穆兆勇. 十八大以来党的政治建设的重大成就 [J]. 中共党史研究, 2022( 2 ): 17-24.
- [10] 习近平关于全面从严治党论述摘编 [M]. 中央文献出版社, 2016: 48.
- [11] 同[10], 第 23 页。
- [12] 同[10], 第 29 页。
- [13] 同[4], 第 31 页。
- [14] 习近平关于社会主义政治建设论述摘编 [M]. 中央文献出版社, 2017: 44.
- [15] 陈松友, 张俊龙. 勇于自我革命: 中国共产党百年辉煌的根本保证 [J]. 行政论坛, 2021( 3 ): 16-22.
- [16] 习近平. 在党史学习教育动员大会上的讲话 [M]. 人民出版社, 2021: 10.
- [17] 习近平谈治国理政 [M]. 外文出版社, 2014: 374.
- [18] 习近平关于协调推进“四个全面”战略布局论述摘编 [M]. 中央文献出版社, 2015: 141.
- [19] 同[4], 第 30 页。
- [20] 王昊魁. 八项规定: 以钉钉子精神推进作风建设 [N]. 光明日报, 2021-04-19.
- [21] 同[4], 第 33 页。
- [22] 十八届中央纪律检查委员会向中国共产党第十九次全国代表大会的工作报告 [N]. 人民日报, 2017-10-30.
- [23] 中共中央宣传部举行坚持党的全面领导和全面从严治党新闻发布会 [EB/OL]. <http://www.scio.gov.cn/xwfbh/xwfbh/wqfbh/47673/48442/index.htm>.
- [24] 中国共产党党内监督条例 [N]. 人民日报, 2016-11-03.
- [25] 习近平关于总体国家安全观论述摘编 [M]. 中央文献出版社, 2018: 33.
- [26] 金太军. 政治的基本问题与中国政治体制改革 [J]. 文史哲, 2000( 5 ): 60-64+127.
- [27] 同[10], 第 126 页。
- [28] 习近平关于协调推进“四个全面”战略布局论述摘编 [M]. 中央文献出版社, 2015: 129.
- [29] 同[7], 第 556 页。
- [30] 同[10], 第 41 页。
- [31] 习近平. 在全国组织工作会议上的讲话 [M]. 人民出版社, 2018: 19.
- [32] 王春玺. 坚持和发挥我国国家治理体系选贤任能的显著优势 [J]. 北京联合大学学报(人文社会科学版), 2020( 2 ): 7-14.
- [33] 同[10], 第 212 页。
- [34] 党政领导干部选拔任用工作条例 [N]. 人民日报, 2019-03-18.
- [35] 党的十九大报告辅导读本 [M]. 人民出版社, 2017: 431.
- [36] 同[17], 第 15 页。
- [37] 徐琴, 韩苗苗. 中国共产党百年政治建设的逻辑意蕴探析 [J]. 北京社会科学, 2021( 7 ): 22-31.
- [38] 同[16], 第 19 页。
- [39] 中共中央党史和文献研究院编. 十八大以来重要文献选编(下) [M]. 中央文献出版社, 2018: 744.
- [40] 同[17], 第 163 页。
- [41] 同[39], 第 458 页。
- [42] 张敏娜, 陆卫明. 政治生态构建的价值内涵及其现实意蕴 [J]. 中国人民大学学报, 2019( 6 ): 66-76.
- [43] 习近平谈治国理政(第 2 卷) [M]. 外文出版社, 2017: 181.
- [44] 同[2], 第 49 页。
- [45] 桑学成, 许江. 中国共产党党内政治文化建设的百年探索: 历程、经验与展望 [J]. 江苏行政学院学报, 2021( 4 ): 5-14.
- [46] 习近平关于严明党的纪律和规矩论述摘编 [M]. 中央文献出版社, 2016: 54.
- [47] 同[10], 第 40 页。

[48] 同[7], 第790页。

命制度规范体系的主要成就[J]. 理论探讨, 2022

[49] 王春玺. 党的十八大以来建立和完善党的自我革

(6): 13-19.

## The Formation and Development of a Clean and Righteous Inner-Party Political Ecology since the 18th National Congress of the Communist Party of China

LU Yan-xiang WANG Chun-xi

**Abstract:** Since the 18th National Congress of the CPC, the CPC Central Committee has paid close attention to the construction of inner-party political ecology, and has adhered to comprehensive policies and coordinated promotion, thus formed and developed a clean and positive inner-party political ecology. That is, the unity and solidarity of the whole party has reached to a new height, and the organizational ecology full of creative vitality has been further developed; with the party's self-revolutionary spirit, we have strengthened discipline and anti-corruption, and an honest and upright anti-corruption ecology has gradually taken shape; we have emphasized political standards in selecting and appointing people, and created an employment environment ecology that encourages carders to assume responsibility and appoint people on the basis of merit; we should pay attention to nourishing the party with cultural deposits and nourishment, and form and develop a positive and healthy political and cultural ecology. On the new journey, we need to strengthen the internal political ecology construction with the party's self-revolutionary spirit. To deeply learn and implement General Secretary Xi Jinping's important instructions on strengthening the construction of the party's political spirit, we should establish an inner-party political ecological chain with positive interactions by innovating the inner-party political ecological evaluation mechanism, combining inspection and supervision with the purification of the inner-party political ecology, and implementing the political accountability system so as to further consolidate and develop a clean and positive inner-party political ecology.

**Keywords:** inner-party political ecology; organizational ecology; anti-corruption ecology; appointing ecology; political and cultural ecology